



ПРАВИТЕЛЬСТВО САНКТ-ПЕТЕРБУРГА
КОМИТЕТ ПО ГОСУДАРСТВЕННОМУ
КОНТРОЛЮ, ИСПОЛЬЗОВАНИЮ
И ОХРАНЕ ПАМЯТНИКОВ
ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ
(КГИОП)

пл. Ломоносова, д. 1, Санкт-Петербург, 191023
Тел. (812) 315-43-03, (812) 571-64-31, Факс (812) 710-42-45
E-mail: kgiop@gov.spb.ru
<https://www.gov.spb.ru>, <http://kgiop.ru>

09.06.2022 № 01-42-2540/22-0-0

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации
Акуловой Надежды Александровны

на тему: «**ИСТОРИКО-ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ
ЦАРСКОСЕЛЬСКОГО УЕЗДА В XVIII – НАЧ. XX ВЕКА: ПРОБЛЕМЫ
ГРАДОСТРОИТЕЛЬНО-ЛАНДШАФТНОГО СОХРАНЕНИЯ И
РАЗВИТИЯ**»

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

В представленном на отзыв автореферате к диссертационной работе четко, логически и структурно сформулированы цели и задачи исследования, обозначена актуальность темы и научная новизна, раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Вопросы изучения и сохранения рассматривались в работах многих исследователей, в том числе: А.В. Бабурова, Т.В. Баранова, А.В. Беккера, Л.В. Брунса, Ю.П. Бочарова, Р.М. Гаряева, Н.Ф. Гуляницкого, А.Э. Гутнова, В.Л. Глазычева, В.Н. Иванова, А.В. Иконникова, Е.И. Кириченко, В.В. Косточкина, И.И. Кушнир, В.А. Лаврова, К. Линча, А.В. Махровской, М.И. Мильчика, Г.Б. Омеляненко, М.В. Посохина, Ю.В. Ранинского, С.К. Регамэ, П.П. Ревякина, С.В. Семенцова, Т.А. Славиной, Ю.С. Ушакова, Н.Ф. Филатова, Д.О. Швидковского, А.С. Щенкова, Е.М. Якубович, З.Н. Яргиной, О.С. Ворониной, С.Б. Горбатенко, И.В. Барсова, Н.В. Мурашова, Л.П. Мыслина. При этом исследование соискателя имеет научную новизну так как акцентируется на крупноландшафтных подходах, которые ранее не так комплексно изучались.

Предложенная и разработанная автором методика исследования крупных и крупнейших исторических градостроительно-ландшафтных объектов, при создании которой учитывалась мировая и отечественная практика исследований аналогичных по масштабам объектов (напр. Версаль, Флоренция) вносит значительный научный вклад в исследование исторической среды объектов культурного наследия и соответствует общемировым тенденциям по изучению ландшафтной структуры исторических территорий.

Проведенное исследование прежде всего позволяет изменить сложившийся подход в законодательстве об охране объектов культурного наследия, в котором в настоящее время развит преимущественно «объектный» подход, не дающий в полной мере охватить и соединить воедино как отдельные объекты, ансамбли, так и обширные ландшафты, расположенные на изучаемой автором территории.

Актуальность темы обусловлена активным строительством в исторической среде в том числе в границах Санкт-Петербургской губернии при котором с одной стороны регион получает экономический подъем, с другой из-за иногда бездумных действий, в связи с отсутствием методологии, позволяющей рассматривать разнокомпонентные крупномасштабные территории как единое целое, приводит к утрате ее ценных градостроительных и нематериальных особенностей.

Достоинством исследования является ее практическая применимость для исследователей, экспертов и специалистов государственных органов охраны объектов культурного наследия в том числе при определении точных границ и параметров сохранения крупноландшафтных объектов, в рамках, выявленных данным исследованием ценностных характеристик. Результаты исследования могут быть использованы в различных работах историко-градостроительного, историко-архитектурного, историко-культурного направлений, а также при выявлении и уточнении объектов культурного наследия, при разработке и уточнении достопримечательных мест, границ и зон охраны объектов культурного наследия, программ комплексного сохранения и использования исторически сформировавшейся целостной среды.

Диссертация Акуловой Надежды Александровны «Историко-градостроительное развитие Царскосельского уезда в XVIII – нач. XX века: Проблемы градостроительно-ландшафтного сохранения и развития», представленная на соискание ученой степени кандидата архитектуры, является актуальным исследованием, оцениваю положительно, хочется отметить её высокий научный уровень. Представленное исследование носит завершённый характер. Замечания отсутствуют.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 27 статьях, в числе которых шесть статей в изданиях, входящих в перечень, утверждённый ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, пять публикации, индексируемые в базе данных Scopus. Результаты исследования докладывались на различных конференциях, в том числе научных Всероссийских. Результаты исследований в практической области подтверждаются актами внедрений: 2011 г. ООО «НИиПИ СПЕЦПРОЕКТРЕСТАВРАЦИЯ», 2021 г. КГИОП, ООО «НИиПИ СПЕЦРЕСТАВРАЦИЯ, 2021 г

Представленная работа соответствует требованиям паспорта научной специальности ВАК 2.1.11. «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-культурного наследия», пункту 3 «Предпроектные историко-теоретические и научно-методические концептуальные разработки» и отвечает требованиям российского и международного законодательства, включая Федеральный закон от 25 июня 2002 г. № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», Санкт-Петербургское законодательство, в том числе Закон № 820-7 «О границах объединенных зон охраны объектов культурного наследия, расположенных на территории Санкт-Петербурга, режимах использования земель и требованиях к градостроительным регламентам в границах указанных зон» (с изменениями на 29 июля 2020 года).

Автореферат Акуловой Надежды Александровны показывает, что диссертация «Историко-градостроительное развитие Царскосельского уезда в XVIII – нач. XX века: проблемы градостроительно-ландшафтного сохранения и развития» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Михайлов Алексей Владимирович
Заместитель председателя
Комитета по государственному контролю,
использованию и охране памятников
истории и культуры



Главный специалист Отдела государственной службы и кадров
Комитета по государственному контролю,
использованию и охране памятников
истории и культуры



Вручен